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Redaguje dr Andrzej NADOLNY

3. Cienki, sztywny, jednorodny pret, stojacy pionowo na idealnie gladkim, poziomym podlozu,
zostaje minimalnie wychylony z polozenia réwnowagi i puszczony. Obliczy¢ przyspieszenie
katowe preta jako funkcjg kata o (rysunek) podczas jego upadku. Jaki tor zakresli sSrodek masy
preta? Czy pret, jesli bedzie dostatecznie kruchy, moze ulec zlamaniu, zanim upadnie na
podioze? Jaki bedzie ruch preta po idealnie sprezystym zderzeniu z podiozem?

4. Do wykrywania i lokalizacji zanurzonych okretow podwodnych' uzywany jest sonar,

w ktorym wykorzystuje sie odbicie fali akustycznej od powierzchni okretu. Okazuje sig,

ze w wodach tropikalnych zasigg sonaru, niezaleznie od mocy i czulosci urzadzen, jest czesto
ograniczony do odlegtosci zaledwie 1 km. Wyjasni¢ to zjawisko.
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Oto inny niz mozna znaleZ¢ w podrecznikach sposéb obliczenia lim f/ n. Korzysta si¢ z tego,
iz ciag malejacy i ograniczony z dolu jest zbiezny oraz z tego, iz podciag ciagu zbieznego ma
te samg granice co caly ciag.

Ciag (i'/i'_i)ffJ — 3 jest ograniczony z dolu (oczywiste) i malejacy (dowod indukeyjny ponizej), a wige
zbiezny do pewnej liczby g.

Podcigg wyrazow o parzystych indeksach (zm);” —2 ma te sama granice g. Ale

V2= V¥2 Vn.
Ciag po prawej stronie ma granice g, ciag po lewej granice ]/ﬁ (tu trzeba wiedziec dodatkowo,
ze lim Vi = 1, mozna to tez uprzednio udowodni¢ powyisza metodg). Tak wiec

g=Vs,

czyli g = 0 lub g = 1. Wszystkie wyrazy naszego ciagu sg jednak wigksze niz 1, a wigc pozostaje
tylko mozliwos¢ g = 1.

Mamy pokazaé jeszcze, ze ciag (J/n)s 3 jest monotoniczny. Nieréwnosé J/n > “;1/ n+1
jest rownowazna nieréwnosci n"** > (n+1)"

1\n
atazkolein > (l+-—).
n
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Dla n = 3 mamy oczywiscie 1+—§-) =2—7<3.
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Jesli teraz (1+ —)" < n, to
n

} n+l 1 \n+1 1
(l+ ) 4(1-&-—) <n-(l+—)=n+l,
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co konczy dowod kroku indukeyjnego, a zarazem monotonicznosci naszego ciggu.

jest to miejsce geometryczne punktow, z ktérych wida¢ dany odcinek pod danym
katem. Sg to dwa tuki okregdw symetryczne wzgledem danego odcinka. Jeden
z nich znajduje si¢ tak:

Odktadamy dany kat « tak, by jednym z jego ramion byl dany odcinek AB.
Przez wierzchotek kata prowadzimy prostopadig do drugiego ramienia. Z punktu
przecigeia tej prostopadiej z symetralna odcinka 4B zakre§lamy okrag
przechodzacy przez 4. Gdy o < 90°, rozwigzaniem jest wigkszy z lukow, na jakie
punkty 4, B dzielg okrag, gdy « > 90° — mniejszy.

Chyba kazdy z Czytelnikow z latwoscig uzasadni poprawnosé tej konstrukeji.
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